

# 習近平7月出席金磚峰會 訪古巴等國

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 綜合報道)中國外交部部長王毅透露,國家主席習近平將在今年7月到巴西參加金磚國家峰會,並順道訪問包括古巴在內的幾個拉美國家。正在拉美訪問的王毅昨日與委內瑞拉總統馬杜羅會面。而在20日,王毅在古巴首都哈瓦那會晤了古巴領導人勞爾·卡斯特羅。王毅表示,中古是真正的好朋友、好兄弟、好同志。同日,古巴革命領袖菲德爾·卡斯特羅也見了王毅。

王毅在古巴接受鳳凰衛視專訪時透露,國家主席習近平將在7月到巴西參加金磚國家峰會,到時會順道訪問包括古巴在內的幾個拉美國家,他相信即將到來的歷史性訪問一定會推動中古關係。

## 「中古是好朋友好兄弟」

勞爾·卡斯特羅在會見王毅時表示,古中友誼傳統深厚,政治上高度互信。目前,古巴正處於社會主義

建設事業的關鍵階段,願深化與中國的國家建設經驗交流,推進各領域務實合作,將雙邊關係提高到新水平。

王毅表示,中古是好朋友、好同志、好兄弟,這是雙方的寶貴財富。中方願傳承中古傳統友誼,加強高層往來,與古方將兩國高水政治關係轉化為互利合作的具體成果。雙方應進一步加強治國理政經驗的交流互鑒,相互堅定支持對方探索符合自身國情的發展道路。中拉合作整裝待發,相信古方會繼續為推動中拉關係的發展發揮積極和建設性作用。

而菲德爾·卡斯特羅在會見王毅時表示,中國的建設和發展取得巨大成就,對人類和平和發展事業作出重要貢獻。古中關係已進入歷史上最好時期,雙方應相互支持,相互借鑒,努力推動兩國關係取得更大發展。

王毅表示,卡斯特羅同志是古巴社會主義革命建設

事業和中古關係的締造者,贏得了中國人民以及世界上一切愛好和平人民的普遍尊敬。

## 王毅下站訪問阿根廷巴西

王毅還與古巴外交部長羅德里格斯舉行會談。王毅表示,在當前複雜的國際形勢下,中古更有必要加強溝通協調與戰略合作。雙方應保持高層往來,發揮其戰略指引作用;推動貿易、投資、農業、基礎設施、能礦等重點領域合作,培育旅遊、可再生能源、生物技術等新的合作增長點;充分挖掘和抓住兩國各自改革帶來的合作機遇,加強治國理政經驗交流互鑒;密切在國際和地區事務中的協調,促進中拉整體合作,共同維護發展中國家利益。

據悉,中國是古巴第二大貿易夥伴,輸出產品涵蓋能源、運輸、衛生、教育以及農業範疇,而古巴則出口生物科技和金屬給中國。



古巴領導人勞爾·卡斯特羅(右)會見王毅。 新華社

此外,王毅將於23日至24日訪問阿根廷,會見克里斯蒂娜總統,並與齊默爾曼外長舉行會談;25日至26日訪問巴西期間將會見羅塞夫總統,並同馬沙多外長舉行中巴首次外長級全面戰略對話。

# 中方:靖國神社是日本負資產

## 安倍供奉春祭祭品 273日人起訴參拜違憲

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)美國總統奧巴馬將於明日(23日)抵日訪問,日本首相安倍晉三昨日則趁「春祭」以官式名義向靖國神社供奉祭品。中國外交部發言人秦剛昨日強調,靖國神社問題是日本的負資產,中方敦促日方在歷史問題上採取正確態度並停止挑釁行為。此外,安倍的行為也受到了部分日本民眾的唾棄,包括普通市民和宗教人士等在內的273名日本人,昨日向東京法院起訴安倍參拜靖國神社違憲。



273名日本市民和宗教人士提起訴訟,要求法院確認安倍參拜靖國神社行為違反憲法。圖為部分原告和律師手執橫幅步入法院遞交訴狀。

日本《產經新聞》報道稱,東京都九段北靖國神社21日開始為期3天的靖國神社春季大祭活動,安倍晉三及厚生勞動大臣田村憲久,眾參兩院議長山崎正昭,日本遺族會會長、前厚生勞動大臣尾辻秀久均供奉祭品。

## 中國促日反省侵略歷史

報道稱,安倍於2013年年末參拜該神社,這次春季大祭時期正逢奧巴馬即將訪日,考慮到與中韓兩國關係的惡化,安倍暫緩參拜靖國神社,但供奉祭品一「真神」。原因是顧及可能招致中韓強烈反對及自身政權支持基礎保守派的態度。

對此,秦剛表示,靖國神社中供奉着二戰甲級戰犯,日本領導人對待這一問題的態度反映了日本能否正視和反省日本軍國主義那段對外侵略歷史。日本領導人向靖國神社供奉祭品,還有的日本內閣成員參拜靖國神社,這反映出日本內閣對待歷史的錯誤態度。中方已向日方提出交涉,表明了中方的嚴正立場。



273名日本市民和宗教人士提起訴訟,要求法院確認安倍參拜靖國神社行為違反憲法。圖為部分原告和律師手執橫幅步入法院遞交訴狀。

秦剛強調,日本切實正視和深刻反省軍國主義的對外侵略歷史,同軍國主義劃清界限,是中日關係重建和發展的重要政治基礎。中方敦促日方在歷史問題上採取正確態度,停止挑釁行為,以實際行動取信於亞洲鄰國和國際社會。秦剛還指出,靖國神社問題是日本同鄰國關係的破壞因素,也是日本自身的負資產。如果日本領導人執意把這筆負資產背下去,那麼這筆負資產就會越來越重。

## 韓國批安倍有悖歷史潮流

另據韓國媒體報道,韓國政府昨日透過外交部發言人指出,安倍不顧鄰國和國際社會的擔憂,向供奉戰犯的靖國神社再度獻祭,韓國政府對此感到十分憤慨。

韓國政府還表示,安倍獻祭和部分官員參拜靖國神社,違背了安倍宣稱將繼承「村山談話」精神的立場,進而阻礙了區域內國家之間的睦鄰友好關係發展和地區穩定,是有悖於歷史潮流的行為。

韓國政府表示,去年年底,安倍參拜靖國引起國際社

會的譴責,而此次安倍再次做出有悖於歷史潮流的行動,顯露日本所主張的所謂「積極的和平主義」,完全只是空話。

## 日民間指「拜鬼」威脅和平

此外,包括日本普通市民和宗教人士等在內的273名原告,21日下午向東京地方法院提起訴訟,要求法院方面制止首相安倍的參拜靖國神社行為,並確認其參拜行為違反憲法。訴狀直指安倍去年12月26日的參拜行為。

原告律師團發表的聲明稱,要求法院方面作出確認安倍參拜之舉違反憲法原則,並禁止其參拜行為的判決。該案律師認為,正如安倍無視憲法而謀劃將日本推向「能夠戰爭之國」的種種言行所顯示的那樣,其參拜具有再度活用靖國神社戰前作為軍國主義精神支柱作用的意圖,結合其謀求集體自衛權、強化軍事體制等動向,其行為已經威脅到了日本憲法所確定的和平生存權。原告方並認為,安倍的參拜行為,比之過往的首相參拜,還具有強烈的官方色彩,宗教意味濃厚等特徵。

# 八國海軍聚青島 港口加強戒備



青島港口安檢人員對進入車輛進行排查。 實習記者陳曉 攝



印尼海軍學員在中國海軍潛艇學院參觀潛艇模型。 新華社

香港文匯報訊(記者 于永傑、實習記者 李婷婷、陳曉 青島報道)中國海軍首次承辦的西北太平洋論壇年會今日(22日)起一連兩日在山東青島舉行,各國海軍代表團昨日陸續抵達青島。本報記者在各國海軍艦隻停泊的青島港碼頭附近發現,該港口附近雖未出現部隊駐守,但青島港已進入戒嚴狀態,安檢人員對進出車輛及人員嚴格核對證件,就算記者在門口拍照,也被安檢人員制止。

昨日青島港口出口車輛頻繁。據多方了解,整個海軍論壇及演習期間,青島港僅允許該港口職工,駐港、駐軍單位以及參加安檢任務車輛、人員進入,車輛進出必須出示由青島北海艦隊統一配發的車輛入港證,而海軍出入青島港則必須出示專門的海軍出入證,同時禁止行人靠近,拍照。

而抵達青島的各國海軍士兵則趁閒暇在青島市區遊玩。昨日上午近百名印尼海軍學院官兵訪問了海軍潛艇學院,帶隊中校稱,對潛艇實驗室印象深刻,認為中國潛艇部隊表現突出,希望通過交流加強兩國的潛艇力量。

而印度、巴基斯坦海軍前往遊覽即將開幕的世園會景區。據悉,為方便各國海軍出行,青島方面特意安排了29輛大巴搭載海軍出行。

香港文匯報訊 日本在與那國島設立雷達基地,引來台灣「國防部」的密切注意。台軍方人士認為,此次日本設立監視基地應該是針對中國大陸,台軍仍會密切注意此事的後續相關發展。台灣學者表示,日本表面上是要監視釣魚島及解放軍海軍進出宮古水域,但實際上台海空軍反而首當其衝,對台軍潛之威脅不容輕忽。

據環球網報道,台「國防部」發言人羅紹和稱,關於日本將在與那國島部署雷達一事,台軍已掌握相關資訊,台海空軍在周邊區域之演訓不受影響,台軍也會嚴密注意並搜集後續發展。

台軍方人士表示,日本在與那國島部署雷達的目的,主要是針對大陸船艦近年來多次經由宮古水域進出西太平洋,以此增強對大陸船艦及飛機的監控能力。

## 學者:將被日方「看透過」

「中華戰略協會」研究員張競表示,花蓮東部外海是台軍重要訓練場所,日本表面上是要監視釣魚島及解放軍海軍進出宮古水域,但實際上台海空軍反而首當其衝,對台軍潛之威脅不容輕忽。

張競強調,等日本建立好與那國島雷達監聽站後,將完全掌握台灣蘇澳軍港及花蓮空軍基地的兵力調度,能把台灣「看透過」、「聽透過」,因此台軍的通信紀律及電子發射管制一定要做好,否則被偵測到軍事情報,台灣也只能自認倒楣。

# 法媒:奧巴馬亞洲行「伴隨」中國身影

香港文匯報訊 法新社日前發表題為《奧巴馬訪亞洲,中國如影隨形》文章,指美國總統奧巴馬本周亞洲之行將不會訪問中國,但在地區爭端趨於複雜及對美國政策產生懷疑之際,奧巴馬到哪裡,中國龐大的影子就籠罩在哪裡。

文章指出,美國20年來的中國政策基於使中國融入國際體系,同時避免老牌大國與新興大國發生地緣政治衝突的目標。中國的地區崛起已是現實,其經濟和軍事影響力不斷上升,促使「不安的鄰國盼望華盛頓發揮抗衡作用」。

文章稱,美國戰略與國際研究中心的前中情局中國問題分析家克里斯托弗·約翰遜表示,中國是「貫穿此行的基調」——「北京和我們當中密切注視的人將會關注……總統此行會經常提『C字』——中國嗎?」

文章指出,當前,華盛頓忙於其他地方(包括烏克蘭)的危機,奧巴馬將利用訪問日本、韓國、馬來西亞及菲律賓之機,平息盟友對美國外交和軍事向亞洲「再平衡」的猶疑。但他同時必須權衡措辭,不加劇北京對美國再平衡的真正目標是遏制中國的懷疑。

# 日禁非漁業人員赴釣魚島

香港文匯報訊 日本水產廳日前向各都道府縣發出通知,要求禁止非漁業從業人員乘坐漁船前往釣魚島及其附屬島嶼。此舉在於嚴格要求乘船者出示證明其從事漁業的書面勞動合同,阻止利用漁船進行視察和觀光等行為。不過,對於那些不以漁業為目的,但卻聲稱要簽訂勞動合同從事漁業的情況,通知並未作出明確規定。

據日本《產經新聞》報道,日本水產廳和漁業相關人士說,約有10來名不從事漁業的團體人士計劃21日前後從沖繩縣與那國町出發,乘坐一艘漁船前往釣魚島。

據日本《船舶安全法》允許乘坐小型漁船的對象只包括漁業從業人員,不過也有一些漁船允許旅客乘船。

## 中國海警船釣魚島海域執法

另據日本新聞網報道,中國海警局的一艘公務船,19日下午在釣魚島的赤尾嶼附近的海域,對一艘中國漁船進行了登船檢查。日本海上保安廳稱,中國海警船在日本的專屬經濟區裡實施執法檢查,「侵害了日本的漁業主權」。

日本海上保安廳稱,在中國海警船對漁船進行檢查時,日本海上巡視船在附近不斷向中國海警船發出無線電警告稱,「日本無法接受中國公務船在日本專屬經濟區行使管轄權,請立即離開」。但是日本海上巡視船沒有採取實質的驅離行動。